

2022年,福建地区生产总值53109.85亿元(人民币,下同),位居全国第八位,经济增速与毗邻的江西并列全国首位。

在GDP首次突破5万亿元后,福建如何稳住经济大盘?多位福建经济主管部门负责人近日接受记者采访时指出,推动产业体系升级发展、产业结构持续优化,对稳住福建经济大盘的主引擎作用更加突出。

统计数据显示,2022年,福建省工业增加值1.96万亿元,总量居全国第6位;规模以上工业增加值同比增长5.7%,增速稳居东部地区第1位;制造业增加值占GDP比重超过1/3。

福建省工业和信息化厅副厅长陈传芳说,电子信息、先进装备、石油化工、现代纺织服装四大支柱产业营业收入占福建全省规模以上工业营业收入的59.4%,对全省工业经济起到了“压舱石”和“稳定器”作用。

以电子信息产业为例,福建“缺芯少屏”的局面有效转变,“增芯强屏”步伐加快,规模跃升至全国第5位。陈传芳表示,要推动集成电路、新型显示、LED、计算机与网络通信设备、锂离子电池等行业加快发展,打造新型显示

GDP首破5万亿元

福建如何稳住经济大盘?

国家级先进制造业集群,构建“显示强省”。

福建先进装备制造产业营收已突破1万亿元,动力电池出货量增长约10倍、连续保持世界第一,新能源汽车加快发展,电动船舶在全国先行先试。聚焦高端装备、关键基础零部件短板,突出高端化、智能化发展,福建正全面推进“电动福建”建设,优化汽车产业布局,推广应用新能源汽车和电动船舶,打造电动船舶研发制造基地。

在石油化工产业领域,福建已跻身全国石化大省行列。针对多油少化、基础原材料供应能力不足、下游产品精深加工不够的现状,福建突出一体化、精细化发展,注重“减油增化”“少油多化”,增强上游基础原料供应能力,推动中下游产业链延伸,发展高附加值的化工新材料和精细化学品,做强做优石化产业链。

现代纺织服装产业已成为福建规模最先超万亿元的

产业。突出品牌化、高附加值发展,福建重点攻坚高端面料供给短板,促进纤维材料向多结构、多功能、超性能和绿色化发展,打造世界领先的纺织鞋服先进制造中心。

在着力推动上述四大支柱产业提速发展的同时,福建省发展

和改革委员会副主任张文洋强调,推动纺织鞋服、食品加工、冶金建材等传统产业智能化、绿色化改造,持续培育壮大战略性新兴产业,加快建设先进制造业强省。

拥抱全面推进乡村振兴的新机遇,福建省农业农村厅副厅长陈道清提出,围绕茶叶、水果、畜禽、蔬菜、食用菌等特色产业集群,打造一批农业特色产业,支持建设一批规模化、绿色生态生产基地,推动数字化智能化赋能产业链条,推动产业形态由“小特产”转变为“大产业”。

“深耕”海洋经济,福建省海洋与渔业局副局长邱章泉表示,将加强项目谋划,持续推进海洋经济科技研发和成果转化,加快打造海洋优势产业集聚区和新兴产业集群。

(龙敏 黄新楠)

财经
观察

从2020年11月中国宣布在厦门建立金砖国家新工业革命伙伴关系创新基地(简称“金砖创新基地”)以来,厦门已经逐渐成为推动金砖及“金砖+”务实合作的“试验田”。官方统计数据显示,2022年,厦门市对金砖国家进出口955.4亿元人民币,同比增长29.9%。

全国人大代表、福建社会科学院副院长黄茂兴近日对记者表示,充分释放“金砖+”潜能,加快建设好金砖创新基地,将有助于中国乃至金砖国家共同应对当前风险和挑

战,进一步加强科技创新方面的战略合作,在贸易和投资、数字经济等领域打造更多合作成果,实现更高质量、更具韧性的发展。

作为全国人大代表,黄茂兴曾就加强培养服务“一带一路”建设的国际化人才、积极探索推进中国自由贸易港建设等议题,多次提出意见建议。今年正值中国改革开放45周年和“一带一路”倡议提出10周年,黄茂兴依然把目光投向中国推进的“高水平对外开放”。

“当前,世界百年未有之大变局加速演变,世纪疫情影响深远,逆全球化潮流持续,单边主义、保护主义明显上升,世界进入新的动荡变革期。”黄茂兴认为,通过建设金砖创新基地,将有利于进一步巩固金砖“朋友圈”,加快汇聚国内外新工业革命领域人才流、资金流、物资流、技术流,助力中国推进高水平对外开放,推动构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系。

如何支持厦门加快建设好金砖创新基地?黄茂兴建议,完善工作协调机制,强化部省市联动,在产业布局、项目布点、要素保障等方面加大支持力度,提高金砖创新基地的承载力,增强金砖创新基地的辐射力;强化金砖国家在经济、金融、贸易、投资、产业等领域的规划引领和政策协调,构建更加紧密的合作关系。

“加大政策支持力度”,是黄茂兴给出的第二点建议。他提出,围绕提升金砖国家经贸合作、推进基础设施互联互通、加快创新资源共享等方面,支持在厦门开展面向金砖国家全方位开放的综合改革试点,立足建设面向金砖国家的制度型开放试验区,赋予厦门更多先行先试政策和更加灵活自主的开放政策。

黄茂兴还建议,充分发挥金砖创新基地示范引领作用,实施一批新工业革命领域示范项目,把福建省及厦门市打造成为引领金砖国家新工业革命政策理念实践、技术转化应用的示范地;深入挖掘金砖国家在新一代信息技术领域中的潜力,加强金砖国家在数字经济、智能制造、新能源、新材料等优势领域的产业合作,打造金砖国家产业创新合作网络。

(仲欣)

闽台文创周好戏连台



3月2日至6日,由福建省文化和旅游厅主办的第七届“匠心蕴”闽台文创周在福州上下杭历史文化街区举办。6场文创公益拍卖会,7支两岸演出团队,50多家两岸文创品牌,上百名两岸文艺创作者,汇聚文创、艺术、非遗、音乐等元素,共同打造一场闽台文创产业交流盛宴。

集市现场,来自台北、台南、台中、新北、金门的20多家文创品牌和30多家福建本土的文创品牌,以新奇多变、丰富精致的文创设计产品,吸引民众纷纷驻足。此次活动还邀请两岸潮流演出团队开展艺文展演,集街舞、摇滚、民谣、涂鸦等潮流文化元素,呈现丰富多彩的两岸文化艺术。

(林璐/文 陈楠/图)

“两国双园”成福州扩大对外开放新引擎

随着今年1月中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区的获批设立,中印尼“两国双园”项目建设迎来新机遇,成为福州市扩大对外开放的新引擎。

3月2日,由福建省委常委、福州市委书记林宝金率领的福州经贸交流代表团结束了印度尼西亚、马来西亚、菲律宾的东南亚三国行。林宝金在访问中指出,此次东南亚三国行主要是深化落实“一带一路”倡议,用好“两国双园”中方园区、福建自贸区等重大平台优势,努力打造与东盟国家经贸交流合作的新高地。

今年是“一带一路”倡议提出10周年。作为共建“一带一路”的旗舰项目,中印尼“两国双园”项目为福州与东南亚经贸合作构建了新平台。

推动中印尼“两国双园”项目合作,是福州此次东南亚三国行的主要任务。在印度尼西亚—福州经贸对接会上,福州经贸交流代表团重点推介中印尼“两国双园”项目,双方达成了用好“两国双园”重大平台,在海洋渔业、矿业开发、基础设施建设、文化旅游等领域加强全方位合作的共识;福州还现场集中签约15个项目,总投资216亿元(人民币,下同),涉及食品、清洁能源、新型材料、纺织等多个领域。

目前,作为中印尼“两国双园”项目中方园区的福州市福清元洪投资区,正瞄准印尼丰富的海洋渔业资源,推动盛田、宏龙、宏东、天马等一批龙头企业“走出去”,加快引进春申集团亚尼加咖啡、金丝燕食品等优势企业;立足食品产业基础,持续打造产业集群。据福州市商务局透露,园区现已对接推进保罗(元洪)食品产业园等27个重点产业链项目,总投资332亿元。

福州新区福清功能区管委会负责人表示,将在用地、通关、融资等领域争取更多优惠政策,为中印尼“两国双园”项目开发建设释放更多政策红利;还将加速推进中国印尼城、特殊监管区、国际渔业合作基地三大重点支撑项目,进一步提高园区综合承载力。

在中印尼“两国双园”项目建设跑出“加速度”的同时,福州开通中欧班列、中老班列。福建自贸试验区福州片区管委会副主任梁勇表示,“闽都号”中欧班列的开行,打通了福州沿海及周边地区直达俄罗斯、中亚五国及德国汉堡等欧洲陆路的快捷通道,扩大了与“一带一路”沿线国家的往来合作。

在海上,福州江阴港已开通航线66条,其中“丝路海运”航线13条。“丝路海运”与中欧班列、中老班列并行,推进“海丝”“陆丝”无缝衔接,为福州开辟一条条国际物流新通道,助力福州稳外贸、拼经济。

据福州市商务局介绍,2022年,福州出口2564.6亿元,同比增长16.6%,分别高于全国、福建全省6.1和4.3个百分点;实际利用外资11.04亿美元,位居福建省第二;外派劳务1.72万多人次,规模首次居福建首位、全国省会城市首位。

如今,福州实施对外开放倍增行动,坚定不移促开放。福州市商务局负责人表示,将发展壮大市场采购、易货贸易、保税物流等外贸新业态新模式,加快中印尼“两国双园”建设,支持中印尼双边合作项目——印尼海洋渔业中心项目建设发展,重点推进保罗(元洪)食品产业园、中科经纬预制菜产研城项目等重点招商项目落地。

(闵中)

黄茂兴：
释放
「金砖+」
潜能
加快建设
金砖创新
基地